

ОТ АВТОРА

Дорогой юный друг! Книга, которую ты держишь в руках, расскажет тебе о героических и трагических страницах истории нашего народа, отстоявшего свободу, честь и независимость своей Родины в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 годы). Но победа эта солдатам нашей армии и труженикам тыла ценой огромных жертв и лишений. Миллионы воинов сложили свои головы на полях сражений, а многие вернулись с войны, на всю жизнь оставшись калеками.

Через ужасы военного лихолетья прошли и дети, которым, возможно, было столько лет, сколько тебе сегодня, дорогой читатель. Одни из них вместе с родителями, спасаясь от фашистского нашествия, эвакуировались в тыл страны, где испытали голод, холод и боль невосполнимых потерь, когда приходили похоронки, извещавшие о гибели отцов и братьев. Другие, потерявшиеся от своих семей на дорогах войны, попадали в детские дома, а некоторых на время поиска их семей усыновляли полки и батальоны, и тогда им родителей заменяли солдаты и офицеры фронтовых частей. Такая участь постигла и меня, автора этой книги. Мы со старшим братом в составе артиллерийского полка прошли путь от Кубани до берегов Дуная. Там во время штурма Будапешта (столица Венгрии), оказавшись прямо в пекле боев, брат мой погиб, а я в результате тяжелого ранения потерял зрение.

Но была еще одна группа подростков, которые по тем или иным причинам остались на территории, захваченной фашистами. Им то и пришлось испить до дна чашу всех ужасов «нового порядка», установленного оккупантами: физическое насилие, унижения и постоянный страх за свою собственную жизнь и за жизнь своих близких. Многие из этих подростков в меру своих сил помогали взрослым бороться с оккупантами, принимая участие в партизанском движении и в работе подпольных организаций. Но были и такие, кото-

рые вели борьбу с фашистами в одиночку, устраивая различного рода диверсии и иные акты, наносившие вред гитлеровцам. Вот им, моим ровесникам, настоящим патриотам, я и посвящаю эту книгу, в которой нет никакого вымысла. Многих из героев этих рассказов я знал лично, а о делах других мне рассказывали их родители и друзья. Надеюсь, что их судьбы, их мужество и любовь к Родине станут для вас, мои дорогие читатели, достойным примером для подражания.